

反思 2007

过去的一个赛季，对于上海足球来说，夹杂着太多的酸甜苦辣。回头再做一番深层次的总结，其实申花、群英、东亚3支球队代表的正是3种不同的模式：强强联合、转手买卖、自主培养。走过一年，他们各自留给人们怎样的经验与教训？



■ 申花主帅吴金贵起起落落为哪般？

合并之伤



■ 群英主帅申思好景不长一怒辞职

转手之痛



■ 东亚主帅徐根宝将迎接新考验

磨剑之忧

——上海足坛在即将过去的一年中留下的话题

申花 否认之否认

2007年2月，很长一段时间内将在上海足坛乃至中国足坛上留下足够深刻的痕迹。一起不可思议的合并，竟然在短短二三周时间内急速完成。即便2月8日，吴冀南在康桥基地的会议室里极其正式而严肃地将它公之于众，很多人依然难以相信自己的耳朵。

$1+1=1$ ？从那时起，这样一道最简单的数学题，在足球场上的答案却变得扑朔迷离。解完这道题，申花人用了整整9个月的时间，得到的却是最坏的结果—— $1+1<1$ 。回顾这一年，康桥基地和源深体育场的上空，难得有云开雾散之时，所聚集的只有叫骂和质疑。铁杆球迷的大面积反戈，让新申花成为孤独寂寞的舞者；核心球员的接连下放和冷冻，让新申花面临内外交困的窘境；主帅的懦弱，外援的无能，再加上屡屡阴沟翻船，申花离冠军越来越远……

教训总是能让人有所改变。重新启用本土主帅吴金贵，主场搬回“老家”虹口，想方设法“讨好”球迷，竭尽全力挽留“威峰组合”，全面挂牌老联城球员——申花近来的这一系列动作的确令人期待，但这无疑也是给过去打了一记耳光。一套阵容能管好本



■ 合并之初的新申花貌合神离

本版图片除署名外均为 记者周国强 摄

就不易，何况两支球队糅在一起？事实证明，在树起“中国足坛第一大合并”的大旗后，新申花高层缺乏必要的冷静，缺乏对困难的估计，也缺乏足够的经验和驾驭能力，所以尽管开上了一辆豪华跑车，却走了好一段弯路，导致无人喝彩。

批判过去，是为了警醒未来。新申花留给后来者的教训是：别老想着改变，稳定和延续才是最重要的。

群英 谁能挽救它

在上海足坛，群英俱乐部好比一根鸡肋，食之无味，弃之可惜。

群英也曾无比风光过。年初得到“七斗星”近500万元的赞助，拥有申思、祁宏、彭伟国、江津等“七颗星”的教练组，群英一度让人满怀期待。但好景仅仅只持续了60来天，球队连续不胜让主帅申思在5月一怒辞职，祁宏、姜峰纷纷步其后尘，豪华团队瞬间土崩瓦解。浮华过后，留下的只是满地鸡毛。

这一年，群英总是在能够赢球的时候窝囊地输掉比赛，却在人们对它彻底死心的时候取得胜利。赛季初喊出“保八争六”口号的他们，居然在很长一段时间内排名垫

底。要不是王珀手下的呼和浩特队中途退出，今年唯一的降级名额说不定就属于群英。

即便到现在，群英依然是前途未卜。如今的昆明海埂集训基地里，群英队只剩下不到10人，连一个教练都没有。中国足协甚至取消了他们全队集体参加体测的资格——因为只有4人报名！

如果有一天，当“群英”这个名字消失，没有人会感到丝毫意外。究其根源，这家俱乐部缺乏稳定的投资者和足够的耐心。从朱骏甩卖九城外壳开始，3年间它3次转手，而且2008

年还很有可能延续。如此频繁“买卖”必将大伤元气，谁能挽救它？

东亚 迎接新考验

2007年并非全写满了悲观，至少有徐根宝这个名字，让喜欢足球的人开始愿意等待。

11月底，他手下那批平均年龄不到18岁的小伙子，在一个本该属于成人的世界里，一举捧得乙级联赛冠军奖杯。“07挂帅旗、08剑出鞘、09勇夺冠”——63岁的徐根宝，正在用行动慢慢实践着自己的诺言，也用一种近乎愚公移山的精神，感动着所有人。

只不过，这支“中国曼联”收获了太多的掌声与鲜花，使得很少有人去思考，“硬币”的另一面其实也有很大的隐忧。正如根宝的高徒谢晖在前不久的一次电视聊天节目中所公开提到的那样，“我对师父很崇拜，但说实话，如果说中国足球需要靠这样一种类似圈养的方式才能振兴，我觉得是一种悲哀。”

何况，未来的2008年对东亚将是一场前所未有的挑战。尽管在乙级联赛中他们用冠军证明了自己，但这毕竟是最低级别的联赛，他们能否承受得住中甲各球队外援前锋的冲击，是个很大的疑问。

本报特约记者 关尹

昨晨搞定杜威 今晚欲拿“大头”

申花力保“威峰组合”

本报讯（记者李元春）昨晨搞定杜威，今晚拿下“大头”。目前对于申花来说，最重要的任务就是全力留住李玮峰，使得“威峰”组合下赛季得以保留。昨晚申花俱乐部高层表示，“眼下最关键的工作就是挽留李玮峰。如果没有太大意外，今晚双方的谈判就该有个不错的结果。”

实际上，明天就是中超转会挂牌的截止日，同时又是国脚到国家队报到的日子，所以申花要赶在这个日子之前，敲定同李玮峰的工作合同。在吴金贵的人情攻势下，杜威已经顺利与申花续约，而此次申花和李玮峰的谈判，吴金贵同样扮演着重要角色。

申花高层昨晚如此表示：“当初是吴指导把李玮峰从深圳挖过来的，两个人的关系那是没得说，我想李玮峰肯定要考虑这个因素的。当然，申花对李玮峰是很有诚意的，他是国足和申花的双料队长，这样有实力的队员我们非常希望能够留下，同时在待遇上也绝对不会亏待他。”

今年中超转会“雷声大雨点小”

又到中超转会时，和去年一样，本次中超转会大潮，不乏重量级球员上榜，例如实德挂出五名大将、建业挂出唯一国脚杨林等……但同样和去年相似的是，许多人心动的大牌球员都被各队全力挽留，这也意味着今年的转会还是“雷声大雨点小”。

本次转会大潮，大连实德动作不小，在该队的17人挂牌名单中，包括队长季铭义、王圣、阎嵩、翟彦鹏、刘宇等5名国脚级球员均在列。

此外，其他球队的挂牌名单中也不乏知名球员，例如鲁能的高明、王亮等，申花的王珂、王洪亮等，建业队的杨林、吴昊等……连新科中超冠军亚泰都将后防主力张宝峰挂牌。

对于这些在原俱乐部打不上主力的球员来说，转会到一个能出任主力的球队无疑是一个不错的选择。

虽然不少知名球员上榜，但其中并无正当当打之年的大牌球员。像王亮、王珂、阎嵩等球员，都属于

各自球队的替补球员，连建业唯一的国脚杨林，也是该队的主力替补。至于上赛季还是主力的季铭义、王圣等人，也被认为在能力上已经无法在下赛季出任主力，所以只能另寻他路。

其实还是有不少大牌球员想上榜寻求转会的，例如申花的杜威、李玮峰，辽宁队的肇俊哲，长沙金德的陈涛等人。目前肇俊哲已经提出了转会申请，而陈涛更是已经到建业队试训，不过这些实力出众

的球员，还是将被俱乐部全力挽留，目前杜威已经和申花续约，李玮峰和申花的谈判工作也即将完成，而辽宁队也公开表示，会全力留住肇俊哲这名核心。

往年转会时，一般都有财大气粗的俱乐部“兴风作浪”，以重金寻求大牌球员。不过如今各队在转会投入上，已经明显理性了许多，各队的目标都是价廉物美的球员，这使得“烧钱”行为很难再现。

本报记者 李元春



本报讯（记者黄永顺）上届冠军曼联北京时间今晨在英超联赛中，4比0大胜桑德兰队，而阿森纳队和切尔西队双双被对手逼和。

曼联得以在英超赛程过半时超越阿森纳，跃居积分榜之首。

今晨比赛前位居积分榜首的阿森纳队客场被朴次茅斯队以0

比0逼和，这是阿森纳队本赛季首次在联赛中没有进球，朴次茅斯队的后防中坚是阿森纳队旧将坎贝尔。切尔西队则在一场比赛中，主场与阿斯顿维拉队战成4比4平。

曼联如今积45分，领先阿森纳1分，切尔西队落后曼联7分，仍排名第三。

切尔西队与阿斯顿维拉队之战跌宕起伏、高潮迭起，双方共有3

英超今晨赛程过半 曼联跃居积分榜首

名球员被罚下场。

利物浦队凭借队长杰拉德最后时刻的进球，客场2比1战胜德比郡队，跃居积分榜第四。

而中国球员郑智在英冠联赛中，再次为查尔顿队建功，帮助全队客场1比1战平诺里奇队。这样郑智本赛季已攻入6球（英冠5球、联赛杯1球）。查尔顿队目前仍排名积分榜第五位，与领头羊有5分的差距。